Na úvod výroční zprávy…

Rok 2001 byl v Rezekvítku ve znamení velkých projektů, akcí a změn. Vedení kanceláře hned na začátku roku převzala nová ředitelka Světla Froncová a zvládla vše na výbornou. Během roku se takřka veškerá agenda Rezekvítku přestěhovala z Lipky do pronajatých prostor ve školce na Vinařské a  v současné době si rekonstruujeme nové sídlo Rezekvítku na Kamenné ulici. Pokračovala spolupráce s Moravským Krasem a Pozemkovým spolkem Hády a započalo budování naučné stezky na Hádech (první 3 tabule). 

Od léta, po podepsání nájemní smlouvy s obcí, se intenzivně buduje terénní středisko ekologické výchovy v Krásensku, které by měl Rezekvítek na jaře roku 2002 uvést do provozu. Proběhla zde řada vyklízecích, bouracích i budovacích brigád a nezbývá než smeknout před pracovitostí Michala Medka, který celý projekt řídí a realizuje.

Nelze též přehlédnout postupný posun práce Rezekvítku směrem k agenturní činnosti. Stále větší podíl prací na chráněných územích a ostatních projektech Rezekvítku provádí zaměstnanci a civilní slouhové a akcí seminářového a exkurzního typu pro širší veřejnost přibývá oproti akcím pořádaným dříve hlavně pro členy. Přesto věřím, že se činnost Rezekvítku nevzdaluje svým členům a naopak v očích veřejnosti jsme vidět stále více a v lepším a lepším světle. Navíc do roku 2002 vstupuje Rezekvítek s novou ředitelkou Romanou Mrázkovou, která již při přijímacím pohovoru řekla, že chce rozšířit nabídku akcí pro členy, můžeme se tedy těšit.

Chtěl bych tímto poděkovat nejen všem členům Rezekvítku, ale i všem ostatním, kteří při Rezekvítku stojí , za podporu i aktivní pomoc. Doufám, že následující rok bude alespoň stejně úspěšný, jako ten minulý.

Petr Laštůvka
Rezekvítková čísla

Činnost Rezekvítku od jeho založení v roce 1991 se neustále rozšiřuje a rozmnožuje.  Od té doby uspořádal přes 50 seminářů, 80 akcí pro děti a podílel se na 30 vzdělávacích cyklech pro pedagogy a studenty. V kanceláři Rezekvítku se vystřídaly desítky zájemců o konzultace a stáže. Rezekvítek udělil cenu Nestor za celoživotní přínos ekologické výchově 6 osobnostem. Tvůrčí centrum vydalo 34 publikací, 7 sad metodických pomůcek, kolem 50 výukových počítačových programů a podílel se na tvorbě 4 videosnímků. Rezekvítci pečují o 4 chráněná území v městě  Brně, podílejí se na rekultivacích lomů na Hádech, Čebínce a Dálkách u Čebína a uspořádali přes třicet dalších brigád. Celý poslední rok se výrazně pracovalo i na zprovoznění Střediska ekologické výchovy v Krásensku. I zde proběhly další pracovní brigády.

Členové

Rozdělení členů na řádné členy a členy příznivce (ti kteří nemohou volit a nemohou být voleni do Rady Rezekvítku) se osvědčilo a tak zatím není důvod ke změně. Členy formálně přijímá Výbor Rezekvítku. Členem se může stát ten, kdo sympatizuje s ekologickou výchovou, ochranou přírody, souhlasí se stanovami Rezekvítku, podá řádně vyplněnou přihlášku a zaplatí členský příspěvek. Za řádného člena může Výbor přijmout toho, kdo dále získá doporučení ke vstupu doložené na přihlášce podpisy tří řádných členů a podpisem vedoucího pracovní či vzdělávací akce, které se zúčastní.


Na konci roku 2001 měl Rezekvítek 116 řádných členů a 71 členů příznivců.

Sněm Rezekvítku


10. sněm se konal v CVČ Ulita v Brně Kohoutovicích. Kromě zprávy  o činnosti a hospodaření za uplynulý rok, proběhlo představení terénního střediska v Krásensku, diskuse o akcích pro rok 2001, návrh činnosti, a protože se nekonalo žádné hlasování o změně stanov, sněm proběhl krátce. Jeho vrcholem však bylo ocenění Hany Korvasové za desetiletou obětavou práci pro Rezekvítek v roli ředitelky kanceláře. Na sněmu též byli oceněni další šikovní Rezekvítci za pomoc v roce 2000. Těmi byli Romana Mrázková, Jirka Korvas a Pavla Svobodová. V závěru byla zvolena Rada Rezekvítku, která v roce 2001 pracovala v tomto složení: předseda - Petr Laštůvka, členové Michal Franek, Kateřina Minksová, Zuzana Svobodová, Vít Synek  (do 20.9), Josef Zetěk, Dáša Zouharová, Vladimír Štefl, Veronika Medková, Petr Hrádek (od 20.9.). Členové revizní komise v zastoupení Jiří Ištvan, Dana Vrtalová.


K doprovodným akcím sněmu patřil ples Rezekvítku. Byl to první reprezentační ples v Lužánkách s opravdovou hudbou, pány v oblecích a dámami ve večerních šatech. Velký dík za uspořádání plesu patří Liboru Paláškovi.

Pracovníci 


Činnost Rezekvítku zabezpečovalo několik profesionálních pracovníků.

Mgr. Světla Froncová, ředitelka kanceláře (0,8 úvazku); vedení kanceláře, psaní a vedení projektů, tvůrčí centrum Rezekvítku, vedoucí ekoklubu  Kvakoš, spolupráce s ostatními spřátelenými organizacemi

Marie Pigulová, (0,8 úvazku), ekonomka, hlavní účetní Rezekvítku, pomoc v organizaci chodu kanceláře

Mgr. Michal Medek (0,4 úvazku do 31.7.); pedagog, brigády a práce v CHÚ, vedoucí ekoklubu Kvíčala, hlavní hybatel věcí stavebních i ekonomických kolem terénního střediska v Krásensku

Mgr. Hana Kalová  (1,0 úvazku od 1.8. do 31.12.); pedagog, zajišťování projektů a rozjíždění terénního střediska Krásensko

Iveta Stehlíková (1,0 úvazku od 1.2. do 28.2.); absolventská praxe, pomoc v tvůrčím centru

Mgr. Eva Kučerová (1,0 úvazku od 1.11.); pedagog na absolventské praxi, pomoc při zajišťování akcí pro pedagogy, děti, členy Rezekvítku

Olga Krbálková (0,5 úvazku do 31.12.); technická pracovnice

Vít Synek (0,5 úvazku od 20.9.); koordinace prací v chráněných územích, péče o výpočetní a jinou techniku

Civilní služba 

Během roku 2001 se vystřídala velká řada šikovných pomocníků, kteří pracovali především na chráněných územích, při výrobě metodických pomůcek, distribuci literatury a pomocných kancelářských pracích.

Ivo Krejčíř (do 31.7.)

Martin Kočí (do 30.11.)

Miroslav Vojtek (od 1.1.)

Martin Pavlíček (od 1.9.)

Josef Hromada (od 1.10.)

Ondřej Vintr (od 12.11.) - technická síla na Krásensku

Na dohodu pracovala také mnoho nezbytných pomocníků, bez kterých bychom si hladký průběh akcí, péči o chráněná území a výrobu metodických pomůcek nedovedli ani představit. Mockrát děkujeme.




Projekty kanceláře

Středisko ekologické výchovy Krásensko v roce 2001

Do začátku roku jsme šli s vidinou přelomu v naší snaze po terénním středisku ekologické výchovy. V lednu jsme uzavřeli jednání o nájemní smlouvě s obcí Krásensko a podali projekt k MŠMT v rámci programu Investice. Podařilo se nám získat prostředky pro zvýšení ubytovací kapacity na krásenské rychtě tak, aby středisko bylo možné provozovat – z přibližně 16 ubytovacích míst na 33.

Tím byl odstartován  maratón jednání se státní památkovou péčí, okresní hygienickou stanicí, stavebním úřadem a dalšími institucemi. Další „stavební“ projekt se týkal instalace solárních kolektorů ve středisku. Na doporučení poslance Libora Ambrozka jsme s podáním projektu počkali a místo v dubnu jej podali až v srpnu a pojali ho komplexněji – včetně nových oken, tepelné regulace a další drobných úprav na středisku ekologické výchovy. 

Středisko ekologické výchovy samozřejmě netvoří jenom budova, ale i patřičné vybavení pro provoz a výuku a samozřejmě nadšení lidé. Díky pochopení nadace Partnerství jsme získali prostředky na základní vybavení. Protože peníze na vybavení obecně se shání velmi obtížně, vyhlásili jsme sbírku s názvem Postýlka pro Krásensko, jejíž výtěžek je určen na zakoupení provozního vybavení pro středisko ekologické výchovy.

Zlomovým měsícem pro projekt byl měsíc srpen – byla obnovena nájemní smlouva s obcí Krásensko, díky výjimce ministra životního prostředí jsme získali prostředky ze SFŽP, na plný úvazek byla pro práci na projektu přijata Hana Kalová a proběhla první týdenní brigáda rezekvítků na rychtě. Brigády se zúčastnily dva tucty členů a příznivců sdružení. 

Během podzimu jsme se soustředili na vyřizování náležitostí kolem stavebního povolení, na vybavování střediska a výběr stavební firmy. Proběhlo také několik brigád a na rychtě se vystřídalo několik desítek dobrovolníků. Od října na rychtě pracuje civilní služba Ondra Vintr a jeho pracovní nasazení je opravdu záviděníhodné. Všechny úřední bariéry byly překonány v polovině listopadu, konečně jsme mohli vyvěsit cedulku STAVBA POVOLENA a na Krásensku mohl začít stavební ruch.

Do konce roku proběhla rekonstrukce půdních prostor pro zvýšení ubytovací kapacity a rekonstrukce hygienického zázemí. Začalo se pracovat i na systému solárního ohřevu TUV. Koncem roku se rovněž formulovala smlouva ošetřující využívání střediska ze strany Rezekvítku a Lipky – Domu ekologické výchovy.

Zatímco začátkem roku 2001 jsme doufali v uzavření nájemní smlouvy a získání prostředků pro úpravu vhodné budovy pro pobytové středisko ekologické výchovy, v prosinci již měl Rezekvítek zřízenou pobočku na Krásensku, v budově rychty vládl čilý stavební ruch, v plném proudu byla sbírka na provozní vybavení, na rychtě byly odpracovány stovky brigádnických hodin a na projekt byla přislíbená či realizovaná podpora ve výši dvou miliónů korun. Nelze se v této souvislosti nezmínit, že se jedná o největší projekt v historii občanského sdružení, který zároveň klade vysoké nároky na financování ze strany Rezekvítku. Fakt, že se zatím v průběhu projektu nevyskytly závažnější problémy, svědčí o stabilitě a dobré práci Rezekvítku.

Vzdělávací akce pro dospělé

Setkání na statku 

Druhé vzdělávací setkání zaměřené na tradiční  řemeslné techniky proběhlo i letos na Toulcově dvoře v Praze a to od pátku 16. do neděle 18. března. V letošním roce zde byly čtyři dílny: drátování, práce se dřevem (dřevěné hračky), tenerifa a podložky z lýka, velikonoční výzdoba z kukuřičného šustí. Večerní program byl vyplněn tradiční soutěží v předení vlny a lnu. Víkendové setkání bylo určeno pro 40 účastníků především učitelů, vedoucích oddílů, dětských a mládežnických organizací.

Příroda česko-slovenského pomezí

25. - 27. května proběhla  třídenní terénní exkurze do Bílých Karpat.  Cestou se účastníci zastavili v Hostětíně (obci zapojené do Programu obnovy venkova) a navštívili ekologické středisko Kosenka. Sobotní exkurze proběhla v rozkvetlých loukách bělokarpatských. Trasa vedla přes Vršatec, Jalovcovou stráň a Žídkovou. Nedělní exkurze probíhala v rezervaci Čertoryje a Jazevčí. Na obou exkurzích byli přítomni botanici, ornitologové a geografové. Exkurze se zúčastnilo asi 40 lidí a proběhla ve spolupráci s Lipkou - Domem ekologické výchovy.

Jednodenní exkurze do Bílých Karpat

V sobotu 9. června se uskutečnila ve spolupráci s Klubem učitelů terénní botanická a entomologická  exkurze pro 30 brněnských učitelů  po bělokarpatských loukách.

Letní škola Rezekvítku pro učitele

Na Letní škole pro učitele probíhal převážně přírodovědný program věnovaný praktické biologii, pozorování mikroskopy, terénním exkurzím. Odpolední program byl doplněn přednáškami ze zoologie, teorie ochrany přírody, lokální Agendě 21, prací s přírodními materiály a námětům a inspiraci pro práci s dětmi a mládeží. Letní škola probíhala v malebném prostředí Beskyd v Domě sv. Josefa na Grůni v týdnu 21. - 28. července a zúčastnilo se jí 36 pedagogů, vedoucích dětských organizací a klubů. Přestože celý týden pršelo, byla mlha a zima, účastníci byli s lektory, programem a  sebou samými spokojeni.

Řemeslné léto na Huslenkách

I druhý ročník Letní školy řemesel byl zaměřen převážně na tradiční lidová řemesla, na práci s přírodními materiály a na oživování zapomenutých technik. Během týdenního nabitého programu (13. - 20. srpna) se účastnice seznámily s různými technikami tkaní, drhání, síťování, vyzkoušelo se též pálení keramiky ve venkovní peci, vyráběly se ošatky ze slámy a lýka a byly představeny další textilní techniky. Součástí programu byly i přírodovědné večerní přednášky a jednodenní výlet do okolí Huslenek - překrásného valašského prostředí. Týdenní seminář byl připraven pro 28 účastníků a celý týden bylo krásné slunečné počasí.

Putování po Slovenském Rudohoří a okolí


Členům Rezekvítku byla nabídnuta v srpnu (17. -25.8) týdenní  putovní akce, kdy podle slov hlavního organizátora účastníci “dojeli pod kopce, vylezli nahoru, tam týden chodili a pak slezli dolů.“ Této akce se zúčastnilo 15 Rezekvítků a velmi se jim tento poznávací týden líbil.

Veletrh výukových programů v Hejnici

Tradiční akce pro střediska, která jsou členy Pavučiny, centra ČSOP a další organizace, které se zabývají ekologickou výchovou a ochranou přírody, se uskutečnila 11. -14. října.  Přes sto účastníků bylo rozděleno do tří skupin s odděleným programem podle jejich zaměření a zkušeností. V dílnách byly předváděny výukové programy jednotlivých středisek, večerní programy byly doplněny přednáškami významných osobností. V sobotu proběhly terénní exkurze seznamující návštěvníky  se zajímavostmi  Jizerských hor. Rezekvítek byl spolupořádající organizací. Hlavními organizátory bylo Statutární město Liberec a Společnost pro Jizerské hory, o.p.s.

Víkendové soustředění na Chaloupkách

7. -8. prosince proběhlo vzdělávací soustředění studentů učitelství 1. stupně ZŠ. V programu bylo praktické terénní praktikum, ukázky výukových programů střediska Chaloupky a představení sady pomůcek o úsporách energie.

Vzdělávací seminář pro učitele Trutnovska

13. prosince se uskutečnil ve středisku ekologické výchovy SEVER v Horním Maršově seminář pro učitele zaměřený na výukové pomůcky k ekologické výchově. Hlavní částí bylo představení metodických pomůcek Rezekvítku (Krabice jehličí, Krabice plná vody, Krabice ptáků zpěváků, Krabice energie).

Vzdělávací akce pro dospělé byly v roce 2001 podpořeny Ministerstvem životního prostředí.

Akce pro děti

Ekokluby Rezekvítku

Stejně jako v loňském roce i v roce 2001 pracovaly tři ekokluby Rezekvítku, které se svou činnosti nejen pokračovaly, ale úspěšně ji i rozšiřovaly.

Kvíčala

Nejstarší klub pro nejstarší děti (15 - 18 let) zahájil třetí rok své existence běžkařskou výpravou do CHKO Jeseníky. Následovaly expedice do CHKO Blaník, kolovýlet do vojenského výcvikového prostoru Drahany a delší májová výprava do CHKO Broumovsko. Již tradičně si Kvíčaly vzaly pod patronát brigádu na Kamenném vrchu, na kterou navazoval puťák po Slovenských horách. Slovenských hor jsme si opravdu užili – putování jsme začali od Banské Bystrice a došli přes Veporské vrchy a Muráň až do Slovenského krasu. V záři jsme opět prozkoumávali přírodu Jeseníků, v říjnu se brouzdali podzimními Chřiby a Mikuláše oslavili brigádou na Krásensku. Za všechny Kvíčaly musíme poděkovat spoustě přírodovědců a zaměstnanců CHKO, kteří nám věnovali svůj čas o otevřeli nám brány poznání naší přírody.

Kvakoši


Klub pro mladší nadšené přírodoznalce z celé jižní Moravy uspořádal během minulého roku také řadu akcí, kde se účastníci seznamovali s krásami České republiky. Vyvrcholením celého roku byl jistě čtrnáctidenní tábor v drsné přírodě v Býkovicích. Kvakoši se dostali na tato místa: zúčastnili se závodu Zimní stopou okolo Silůvek, dále navštívili Krucemburk, Litovelské Pomoraví, Chaloupky, Pálavu, Chřiby, Jeseníky, Bedřichov a  Valašské Kloubouky.

Vlčata


Smečka dětí z Vojkovic nad Svratkou se pravidelně schází jedenkrát týdně při svých pravidelných  schůzkách v klubovně, kterou si sami opravují. Kromě vlastních akcí vyráží společně s ekoklubem Kvakoš na víkendové výpravy.

Další akce pro děti

Zelený list


Tradiční soutěž přírodovědných družstev a oddílů. V letošním roce soutěž probíhala 26. května v přírodní rezervaci na Kamenném vrchu. Soutěže se zúčastnilo přes třicet dětí z Brna, Okříšek  a celého Jihomoravského kraje. Na závodní stezce, která vedla členitým terénem  se na 18 stanovištích zkoušela znalost práce s mapou a buzolou, uzlů, morseovky, byly zde poznávačky rostlin, savců, ptáků a zkoušela se znalost ochrany přírody a ekologie.

Vánoční koledování na Skřipině a v Křižanově

Ve stejný termín 14. -16. prosince proběhly tradiční víkendové  akce. Pět dětských oddílů se svými vedoucími ve Skřipině oslavilo Vánoce tradičním staročeským způsobem. Celé akce se zúčastnilo 35 dětí a 10 dospěláků. V podobném duchu se nesla i oslava tradic v Křižanově. I této akce se zúčastnil velký počet dětí, mládežníků i dospěláků. 

Akce pro děti byly v roce 2001 finančně podpořeny Ministerstvem školství mládeže a tělovýchovy  ČR a Odborem životního prostředí Magistrátu města Brna.

Ochrana přírody

Brněnská chráněná území

Rok 2001 pokračoval v duchu předcházejících let a ještě něco navíc.  Rezekvítek pečoval o čtyři chráněná území v městě Brně. O Netopýrky se již tradičně staral oddíl Jestřábníci, kde se kromě tradičního kosení likvidovaly i místní černé skládky. Na Kamenném vrchu výrazně přispěl ekoklub Kvíčala při závěrečném kosícím a sušícím týdnu začátkem července. Na Medláneckých kopcích pomáhal s hrabáním sena oddíl Orion z Lipky. Členům Rezekvítku byla nabídnuta brigáda na Augšperku, která proběhla v “komorním duchu“ a tak téměř veškeré práce byly vykonány pracovníky kanceláře. Rezekvítci mohli využít placené brigády při sběru semen na Hádech, kterých se letos opravdu urodilo. 

V roce 2001 byly vypracovány charakteristiky vegetace na území PP Obřanská stráň, plány péče PP Kavky a Velká Klajdovka, bylo dokončeno biologické území mezi ulicemi Žarošickou, Jedovnickou a lomem Hády.

Revitalizace

Na revitalizaci okolí vápencových lomů Čebín, Hády a Dálky u Čebína spolupracoval Rezekvítek v roce 2001 úzce s Pozemkovým spolkem Hády. Na jaře byla vyčištěna skládka na Kavkách a pomáhalo se při budování stezky a odpočivadel. Na přelomu května a června byly provedeny plánované zásahy v Růženině lomu i jiných místech, byly skáceny topoly, které stínily úspěšně se rozvíjející  teplomilnou vegetaci. Jako každoročně se i zde kosilo. Dále byly vyrobeny a instalovány dva informační panely o CHKO Moravský Kras a NPR Hádecká planinka v oblasti Klajdovky. Na podzim pokračovala údržba stepních porostů Růženina lomu a přilehlých etážových lomů (sečení porostů, odstranění výmladků akátu a jasanu, probírka křovin, výsev osiva).

Mimobrněnské brigády

 I v tomto roce pokračovala spolupráce s CHKO Moravský Kras. Pokračovaly práce v přírodní rezervaci Údolí Říčky na lokalitách Lysá hora a svazích Ochozské jeskyně. Díky spolupráci s NP Podyjí mohla i letos proběhnout týdenní prázdninová brigáda, při které byly likvidovány porosty netýkavky žláznaté na pobřeží Dyje. Na podzim proběhla tradiční brigáda na Pálavě, která již po několik let sklízí velké úspěchy jak u objednatelů práce, tak především u účastníků.

Mimo brigády byla ostatní péče zajišťována pracovníky a civiláky Rezekvítku. V roce 2001 bylo jimi odpracováno asi 900 hodin na chráněných územích. Z toho největší část na Hádech, Augšperském potoce a Kamenném vrchu.

Na péči o chráněná území byly v roce 2001 uzavřeny smlouvy s Odborem životního prostředí Magistrátu města Brna, Správou CHKO Moravský Kras, NP Podyjí a Českomoravským cementem a.s.

Tvůrčí centrum

Tvůrčí centrum Rezekvítku poskytuje členům, ale nejen jim, možnost realizovat svoje nápady a náměty, které pak slouží desetitisícům pedagogů a dětí. V roce 2001 Rezekvítek vydal 4 nové publikace, jedny didaktické puzzle a jednu videokazetu. Kromě toho se uskutečnil dotisk čtyř dalších starších titulů (Malý ekologický a environmentální slovníček, Kouzlo zapomenutého, Klíč k určování půdních bezobratlých, Lesní čarování I). Konečně byla dokončena metodická pomůcka Krabice obojživelníků a plazů. Několikrát se doplňovaly a obměňovaly  nabídky publikací a snad i díky tomu se opět zvýšil odbyt jak publikací, tak i metodických pomůcek.

Ediční činnost

P.Pyšek, L. Tichý: Rostlinné invaze

Tato příručka je určena všem, kterým není lhostejný problém invazních rostlin, chtěli by se podílet na jeho řešení, ale dost dobře nevědí, kde začít. Publikace je rozdělena na dvě části. V hlavní části jsou vysvětleny zákonitosti rostlinných invazí, vysvětleny pojmy, vlastnosti invazních druhů, shrnuta historie a důsledky rostlinných invazí. Ve speciální části je zpracovaný přehled některých invazních a expanzivních druhů rostlin. Jsou zde převážně druhy, které potencionálně ohrožují původní rostlinná společenstva v tradiční české krajině.

Vydání publikace podpořil Magistrát města Brna, Botanický ústav AV ČR, Přírodovědecká fakulta Masarykovy univerzity v Brně a Biologická fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích.

Lubomír Tichý, Radomír Řepka, Jindřich Šmiták

Ohrožené rostliny města Brna III

Třetí závěrečný díl věnovaný ohroženým rostlinám města Brna. Publikace podává základní poznatky o současném rozšíření vybraných ohrožených a regionálně fytogeograficky významných rostlin na území Brna. Součástí třetího dílu je  regionální červený seznam ohrožených druhů cévnatých rostlin. Na konci materiálu je i barevná obrazová příloha některých rostlin.

Vydání podpořil Magistrát města Brna.

Petr Pakosta, Blanka Ponížilová

Procházka Brnem

Troška historie Brna hrou

Hravé seznámení s historií Brna je určeno všem zvídavým dětem i dospělcům, kteří se zajímají o historii Brna. Obrázková černobílá publikace je pojednána jako hra, ve které se hráči dozvídají mnoho nového z historie Brna. Kniha je plná historických fotografií a důležitých poznatků a zajímavostí. Součástí je i zalaminovaná mapa Brna a Slovníček cizích a jinak neznámých slov, se kterými se v publikaci můžete setkat.

Blanka Ponížilová - Juříčková

Lesní čarování III

Třetí díl oblíbené publikace pro dny, kdy se nedá jít do přírody. Je vhodná i pro školy, dětské a mládežnické kolektivy. Třetí díl publikace věnovaný lesní problematice obsahuje kromě mnoha doplňovaček, křížovek a her barevné fotografie květů, plodů stromů a keřů. Součástí je i klíč k určování stromů a keřů podle pupenů a barevná příloha těchto větviček.

Materiál byl vydán za finanční podpory Lesů ČR, s.p. a Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy.

Metodické pomůcky a materiály

Blanka Ponížilová - Juřičková

Život a vývoj v rybníce – didaktické puzzle

Metodická pomůcka, která obsahuje čtyři aktivity. Hlavní část je složena z barevných dílků organismů žijících v rybníce a kolem něj. V podkladu obrázku je černobílá kresba zachycující nižší vývojová stadia těch živočichů, kteří jsou zobrazeni na barevném obrázku. Barevná část je doplněna kartou živočišného systému s charakteristikami živočichů z hlavní části. Součástí pomůcky je  karta vývoje některých živočichů. Nezbytnou součástí je i návod k použití metodické pomůcky.

Ivan Stříteský, Roman Zajíček

Příroda města Brna – videokazeta

Videosnímek představuje domácí a cizokrajné živočichy zachycené ve městě Brně.  Na videokazetě se můžeme setkat s 40 druhy živočichů často na neobvyklých místech (např. netopýři za obrazem, sysli na letišti apod.). Videosnímek představuje některá chráněná území ve městě Brně.

Práce na metodických pomůckách Rezekvítku pokračovaly i v tomto roce. Byla dokončena metodická pomůcka Z vody na souš aneb Krabice obojživelníků a plazů, která je určena především pro žáky 2. stupně ZŠ a studenty středních škol.  Zatím bylo vyrobeno 5 kusů. Je opět možno si ji zapůjčit a nebo objednat a koupit. Příprava materiálu byla podpořena Magistrátem města Brna, Odborem životního prostředí.

Pro střediska Pavučiny bylo vyrobeno 7 Krabic jehličí díky podpoře Lesů České republiky, s.p.. Dále se během roku díky spolupráci s Ekocentrem Daphne z Bratislavy se podařilo přeložit všechny metodické materiály do slovenštiny a všechny krabice ve slovenštině vyrobit. Pro ostatní zájemce z řad středisek, škol a krajských úřadů Rezekvítek vyrobil dalších 10 krabic. V letošním roce počaly též přípravné práce na výrobě další metodické pomůcky Od pazourku k počítači, která se věnuje vývoji krajiny a působení člověka na ni.  Přípravu podpořil také Magistrát města Brna, Odbor školství, mládeže a tělovýchovy.

Osvěta veřejnosti a ekologické poradenství

Rezekvítek od svého vzniku vždy poskytoval informační a poradenské služby nejrůznějším cílovým skupinám, mezi něž ve značné míře patřila i veřejnost. Tato činnost probíhala zpočátku nahodile.  Až od roku 1998 byl koncipován program "Práce Rezekvítku s veřejností", jehož koordinátorkou se stala Hana Korvasová, která absolvovala též kurs Řízení neziskových organizací. Program utřídil dosud realizované aktivity Rezekvítku směřované k veřejnosti a zařadil do něj další činnosti. 

Rezekvěty

Zpravodaj sdružení Rezekvítek vychází od počátku roku 1999. Vychází čtyřikrát ročně a kromě připravovaných a uskutečněných akcích Rezekvítku, zde lze  najít informace o chráněných územích, akcích partnerských organizací, recenze knih,  nových materiálů a podobně. Část nákladu je určena členům a část veřejnosti.

Webové stránky

Stránky Rezekvítku mají již dlouhou tradici. Stránky jsou v češtině a angličtině. Od roku 1997 se změnila grafická úprava a samozřejmě je aktualizován i obsah. Přímo ze stránek lze objednat materiály z Tvůrčího centra, pokládat dotazy a vzkazy kanceláři Rezekvítku. Část je věnována i ekoklubům, jejichž členové se na tvorbě stránek podílejí.

Poradenství

Kancelář Rezekvítku je poradenským místem, které každoročně navštíví řada lidí s dotazy z nejrůznějších oblastí. Středisko ekologické výchovy Krásensko se stalo kontaktním místem SFŽP pro Vyškovský okres.  Dotazy jsou také vyřizovány telefonicky, elektronickou či běžnou poštou. V roce 2001 se věnovali pracovníci kanceláře asi 300 dotazovatelům, z nichž někteří absolvovali několikadenní stáže. Nadace Via v rámci svého projektu pro studenty novinařiny podpořila i stáž pro jednoho studenta v Rezekvítku, který připravoval nové materiály v oblasti energetických úspor. Nejčastější oblasti poradenství jsou:

- energetické úspory

- Státní fond životního prostředí (SFŽP)

- řízení neziskových organizací

- informace o institucích

- informace o životním prostředí

Projekt energie

Ve spolupráci s Nadaci Partnerství byl v roce 2001 byl dokončen projekt, který začal v roce 2000. Projekt spočíval v ekovýchovné práci mezi žáky a studenty, jejímž vyústěním byl malý energetický audit. Z vítězných škol byly vybrány 3 nejlepší a nejaktivnější školy a na padesát dětí z těchto škol se na podzim zúčastnilo dvoudenní exkurze po zajímavých místech na Moravě s ukázkami využívání alternativních zdrojů energie, úspor energie v domácnosti.

Publikační činnost

Od roku 1991 vydal Rezekvítek na třicet titulů knih a mnohé z nich jsou určeny pro širokou veřejnost. Jedná se například o sérii publikací o ohrožených rostlinách města Brna, kdy v roce 2001 byl dokončen třetí díl, Barvy z rostlin, Hády u Brna, Kouzlo zapomenutého, Desatero domácí ekologie a řadu určovacích klíčů. Několikrát za rok byla aktualizována nabídka publikací, a metodických pomůcek Rezekvítku.

Akce pro veřejnost a spolupráce s médii

Ve spolupráci s Pozemkovým spolkem Hády a Centrem pro rodinu se Rezekvítek podílel na víkendovém odpoledni pro rodiče s dětmi nazvaném Výstup na K3. Akce proběhla v okolí národní přírodní rezervace Hádecká planinka. 

U příležitosti desátých narozenin Rezekvítku a Lipky - Domu ekologické výchovy se 20. října konala akce Návrat lip na Lipovou. Za účastni primátora a dalších významných představitelů byly vysazeny tři lípy na ulici Lipovou, v blízkosti sídla organizace. Výsadba byla podpořena Nadací Partnerství. Následoval pak den otevřených dveří a představení činnosti obou organizací.


O akce pro veřejnost zaznamenáváme stále větší zájem médií, především rozhlasu.

Výstava 40 hlodů zubu času

Soubor čtyřiceti párů historických  a soudobých fotografií dokumentující proměny tváře Brna je umístěn na panelech na hradu Špilberk. Výstava byla instalována ve spolupráci s Muzeem města Brna již v roce 1999, ale pro velký ohlas byla doba instalace prodloužena. V roce 2001 byla vydána i publikace Procházka Brnem, která je věnována historii města Brna.

Tvorba videosnímků

Rezekvítek již několik let spolupracuje s Ivanem Stříteským a firmou SKY film. V roce 2001 byl dokončen videosnímek Příroda města Brna I. Ve snímku jsou zachyceni živočichové, se kterými se můžeme setkat v městě Brně na tradičních i překvapujících místech. Již druhý rok pokračují práce na tvorbě druhého dílu videosnímku. Jejich výrobu podpořil Odbor životního prostředí Magistrátu města Brna.

Tabulový průvodce Kamenný vrch

Tabulový průvodce na Kamenném vrchu přibližuje návštěvníkům historii místa, představuje zástupce z říše rostlin i živočichů a poskytuje další informace návštěvníkům této zajímavé lokality. Protože tabule jsou častým terčem některých vagabundů, je nutné provádět časté výměny a opravy. Informace jsou často doplňovány. Text je zde uveden i v Brailovu písmu pro zrakově postižené spoluobčany.

Hospodaření

Rozvaha k 31.12.2001


v tis. Kč

Aktiva

Stálá   aktiva

Nehmotný  investiční   majetek

DNHIM                                                           33

Hmotný investiční majetek

HIM                                                               693  

DHIM                                                            536

Pořízení   HIM                                              756

Oprávky

Oprávky DNHIM                                            33

Oprávky DHIM                                             536

Oprávky HIM                                                429   

Oběžná aktiva

1. Zásoby                                                     284

2. Pohledávky                                              307

3. Poskytnuté   provozní  zálohy                   13

4. Jiné pohledávky                                         21

5. Finanční majetek

- pokladna                                                  35

- běžný účet                                              145           

6. Náklady  příštích  období                           18

7. Příjmy příštích období                                  1

8    Dohadné   účty   aktivní                              14

Úhrn aktiv                                                     1858   

Pasiva

Vlastní zdroje

1. Vlastní  jmění                                          1198

2. Fondy organizace                                      172 

3. Hospodářský výsledek                               233

Cizí zdroje

1. Rezervy

2. Závazky dlouhodobé

3. Krátkodobé závazky

- dodavatelé                                                  33 

- k zaměstnancům                                        39

- sociální a  zdrav pojištění                          23

- daně                                                              9         

- daň z příjmu                 

- ostatní daně                                                  1

-  jiné   závazky                                              1

4. Půjčky

5. Výdaje příštích období                                 10       

6. Výnosy příštích období                              120

7.   Dohadné  účty  pasivní                                 19  

Úhrn pasiv                                                      1858

Výkaz zisku a ztráty 


v tis. Kč

Výnosy

1. Tržby za prodej vlastních výrobků a služeb                                    3677           

z toho  - příjmy za akce                                                                            301


- prodej publikací a  metod  pomůcek , příjmy za brigády         3376

2. Provozní dotace ze státního rozpočtu                                                 429

3. Provozní dotace z rozpočtu měst a obcí                                             109

4. Dotace  a  granty  ostatní                                                                    302      

5. Ostatní výnosy                                                                                      51    

6. Členské příspěvky                                                                                35

Výnosy celkem                                                                                       4603

Náklady
1. Spotřeba materiálu a služeb                       3225

2. Mzdové  nákl a soc a zdrav pojištění        1056  

3. Daně a poplatky                                              9

4. Odpisy                                                           32

5. Ostatní náklady                                              45

6. Poskytnuté příspěvky                                      2

Náklady celkem                                              4370

Hospodářský výsledek                                      233

Poděkování

Za veškerou pomoc, podporu a povzbuzení děkujeme všem přátelům, členům, kamarádům a příznivcům Rezekvítku. 

Poděkování patří všem,

kteří se podíleli na přípravě a organizaci akcí pro děti či dospělé, 

kteří se účastnili brigád na chráněných územích,

kteří pomáhali s budováním Střediska ekologické výchovy v Krásensku a přispěli buď finanční částkou nebo pomocnou rukou,

kteří spoluvytvářeli Rezekvěty, publikace a materiály Rezekvítku ať v češtině nebo slovenštině,

kteří radou či pomocí umožnili hladký průběh fungování dalšího roku organizace,

přátelům ze středisek a center ekologické výchovy,

kteří zaplatili členský příspěvek,

zaměstnancům, civilním slouhům a nezbytným pomocníkům a pracovníkům kanceláře,

kteří pomohli šířit dobré jméno Rezekvítku. 

Za finanční i nehmotnou pomoc jsme mimořádně vděční:

Českomoravskému cementu a.s.

Lesům České republiky, s.p. 

Lipce - Domu ekologické výchovy

Mateřské škole Vinařská

Městské části Brno střed

Ministerstvu školství mládeže a tělovýchovy ČR

Ministerstvu životního prostředí ČR

Nadaci Partnerství

Nadaci Via

Obci Krásensko

Odboru školství Magistrátu města Brna

Odboru životního prostředí magistrátu města Brna

Pavučině - Sdružení středisek ekologické výchovy a společnému programu SSEV Pavučina a ČSOP "Národní síť středisek ekologické výchovy a vzdělávání"

RS ČSOP Brno

Státnímu fondu životního prostředí

ZO ČSOP Pozemkovému spolku Hády

Výroční zpráva

text: Světla Froncová, Michal Medek, Petr Laštůvka

obrázky: Pavlína Šubrtová

sazba a tisk: Reprocentrum Blansko

